

日录项的基本信息

公开事项名 国家能源局综合司关于汲取阿根廷停电事故教训做好近期重要电力设施森林草原火灾防范工作的通知 国能综通安全(2023)

称: 22号

主办单

索引号: 000019705/2023-000030

位:

国家能源局

制发日期: 2023-03-10

国家能源局综合司关于汲取阿根廷停电事故教训做 好近期重要电力设施森林草原火灾防范工作的通知

国能综通安全[2023]22号

各省(自治区、直辖市)能源局,有关省(自治区、直辖市)及新疆生产建设兵团发展改革委,工业和信息化主管部门,北京市城市管理委,各派出机构,全国电力安委会各企业成员单位,有关单位:

当前,春季气温逐步回升、局部大风天气多发,叠加春耕计划性烧除、清明祭祀等生产生活行为影响,重要电力设施面临的森林草原火灾风险进一步增大,严重威胁电力系统安全稳定运行和电力可靠供应。3月1日,阿根廷因一条重要500千伏双回输电线路被野火烧断,造成大面积断电,损失负荷900万千瓦(约占当时该国电力负荷的三分之二),再次为电力设施森林草原火灾防范工作敲响警钟。为深入贯彻习近平总书记关于森林草原防灭火工作重要指示精神,认真落实党中央国务院有关文件部署,深刻汲取近期阿根廷"3·1"大停电事故教训,做好重要电力设施森林草原火灾风险防范工作,现将有关事项通知如下:

- 一、提高思想认识。各单位要充分认识森林草原火灾防范工作的极端重要性,进一步增强忧患意识,坚持人民至上、生命至上,强化底线思维,聚焦防范化解重大风险,清醒认识当前森林草原火灾高发、多发的严峻形势,认真总结近年来电力设施火灾防范工作经验,扎实做好森林草原防火各项工作,坚决遏制因森林草原火灾导致的电力安全事故(事件)发生。
- 二、健全责任体系。有关电力企业要落实主体责任,要将重要电力设施森林草原火灾防范工作纳入企业安全管理体系,健全风险管控工作机制,完善应急预案体系,加强能力保障,完善监督考核机制,确保把各项山火防控工作落到实处。地方能源主管部门要加强对重要电力设施火灾防控工作的指导,协调地方政府各有关部门做好电力设施保护工作。国家能源局派出机构要督促有关电力企业加强森林草原火灾对电力系统运行安全和重要设施设备安全的风险研判和管控,确保电力系统安全稳定运行。
- 三、加强台账管理。各有关电力企业要结合本地区实际,动态开展重点森林草原区域(重点林牧区、重点火险县)电力设施情况核查梳理,包括但不限于重要输电通道、500 千伏及以上线路、重要用户供电线路、枢纽变电站(换流站)、30 万千瓦以上发电厂(含集中式新能源厂站)等,建立完善相关设施台账,包括设施数量、电压等级、行政区域、风险区段、地形及植被情况、运维管理体系等内容,对重要电力设施森林草原火灾风险做到心中有数,明确防范重点。定期做好台账更新,每年 6 月 30 日前报送国家能源局(电力安全监管司)及相关派出机构、相关省级能源主管部门。

四、强化隐患治理。有关电力企业要制定完善重点森林草原区域电力设施隐患排查方案,对森林草原火灾多发地区以及各类自然保护地、风景名胜区、城镇周边等重点区域火灾隐患开展"拉网式"排查,强化森林草原区域重要电力设施周边可燃物、树线矛盾、施工违规动火重点隐患以及电力设备损伤、老化等本体缺陷隐患治理。建立隐患治理"销号"制度,逐一确定隐患治理责任人,明确整改时限,限期完成整改。

五、加强运维保障。各电力企业要密切关注季节性火险天气,完善森林草原区域重要电力设施运维保障方案,科学制定巡视策略,在烧荒祭祀高峰、大风干燥天气等特殊时期,制定差异化运维保障措施,加大巡视频次和巡视范围,组织做好重点设备特 巡特护,开展红外测温等专业检测,必要时进行现场值守。要加强森林草原区域重要电力设施山火风险监测预警,深化通道可视化、



中大型无人机、卫星遥感等山火监测技术手段应用,强化重点火灾隐患区域山火监测装置部署,提升火点早期识别能力。

六、深化联合防控。各省能源主管部门要会同应急、林草等部门及有关电力企业,健全信息共享、火险会商、协同联动等机制,完善应急预案,开展联合演练。推动将重要输电通道、枢纽变电站(换流站)等重要电力设施纳入地方政府防灭火重点区域管理,对重要电力设施周边火情火险予以重点管控。推动地方政府优化计划性烧除工作方案,充分考虑对电力系统安全的影响,采取必要措施,严防跑火、失火造成的电力设施设备故障。推动有关部门在重要电力设施周边开展森林草原防火隔离带、阻隔网等重要基础设施建设,实施植被置换、移栽移植等防范措施。加强宣传警示教育,充分利用网络、短信、宣传牌等形式,号召广大群众共同参与防火工作,营造群防群治的良好氛围。

国家能源局综合司

2023年3月10日